

題目：百基拉、亞居拉和亞波羅

經文：使徒行傳十八章 18-28 節

上次，我們看了保羅在哥林多的宣教活動，他在哥林多找到了一對猶太夫婦亞居拉和百基拉，他們僱用了保羅，保羅就與他們一起製造帳棚，並且在哥林多傳道教導人有一年半之久。我們今天看的經文來到了保羅的第三次傳道旅行，說到了一個保羅之外的傳道者亞波羅，他也教導人認識基督。然而，帶領他能更加理解聖經的卻是和保羅一起作帳棚的百基拉和亞居拉。

使徒行傳十八章 18-28 節

v.18 保羅又住了多日，就辭別了弟兄，坐船往敘利亞去，百基拉（Priskilla）、亞居拉（Akulas）和他同去。他因為許過願，就在堅革哩剪了頭髮。

（※如拿細耳人的願，在一段時期不可剃頭髮，不可吃葡萄製品，不可挨近死屍）

v.19 到了以弗所，保羅就把他們留在「那裡」（這裡），自己進了會堂，和猶太人辯論。

v.20 眾人請他多住些日子，他卻不允。

v.21 就辭別他們說：上帝若許我，我還要回到你們這裡。於是開船離了以弗所。

v.22 在該撒利亞下了船，就上（耶路撒冷）去問教會安，隨後下安提阿去。

※保羅第三次的佈道旅行

v.23 住了些日子，又離開那裡，挨次經過加拉太和弗呂家地方，堅固眾門徒。

v.24 有一個猶太人，名叫亞波羅（Apollos）。來到以弗所。他生在亞力山太，是有學問的（被教導過的，有口才的），最能講解聖經。

v.25 這人已經在主的「道」（道路）上「受了教訓」（被指教過），「心」（靈）裡「火熱」（燃燒），將耶穌（的事），「詳細」（或譯正確）講論「教訓」（教導）人。只是他單曉得約翰的洗禮。

v.26 他（開始）在會堂裡放膽講道，百基拉、亞居拉聽見，就接他來，將上帝的「道」（道路）給他「講解」（相互討論）「更加詳細」（或譯更加正確）。

v.27 他想要往亞該亞去。弟兄們就勉勵他，並寫信請門徒接待他。他到了那裡，多幫助那「蒙」（via 透過）恩信（主）的人。

v.28 在眾人面前極有能力，駁倒猶太人，「引聖經」（公開地透過聖經）「證明」（或譯指明）耶穌是基督。

一、百基拉和亞居拉

首先來問各位一個問題：百基拉和亞居拉，誰是丈夫，誰是妻子？

這對夫婦開始出現於第十八章的時候，V.2 首先介紹的是亞居拉，他新近帶著妻子百基拉從義大利來到哥林多。然而在今天我們所讀的經文，我們發現這對夫婦出現的時候，出現在前面的名字是妻子百基拉：

v.18 記載百基拉、亞居拉和保羅同去。

v.26 記載百基拉、亞居拉聽見亞波羅開始放膽講道，就把他接來，將上帝的道更加詳細

和正確地與他互相談論。因為 v.25 說亞波羅只知道約翰的洗禮。

這對夫婦，他們在哥林多幫助了保羅，讓保羅與他們一起工作，等於提供了保羅的住宿和生活所需，有一年半之久，他們三個人在一起生活，使他們也成為保羅團隊的同工。而他們兩個人，妻子顯然在傳道的工作更為重要，她的名字兩次被寫在丈夫之前，印證了初代教會女性在宣教工作上有很重要的貢獻。他們原來是保羅的雇主，但是他們竟然甘願成為聽命於保羅的傳道同工，v.19 他們三個人到了以弗所，保羅把他們兩人留下，他自己去會堂與猶太人辯論談道。看起來，他們兩個人就留在以弗所，沒有隨著保羅繼續到耶路撒冷和安提阿去。而他們在以弗所，聽到了亞波羅講道，就接他來，與他互相探討，使亞波羅更加詳細和正確地認識這個信仰。他們沒有出頭到處傳道，但他們在哥林多幫助了保羅，來到以弗所幫助了亞波羅，他們是默默為主擺上的信徒。

福音的傳播，不是只有倚靠少數有能力辯論和說道理的人，在這些傳道者的背後有許多默默付出的人，他們沒有出名，他們的地位並不受人重視，但是他們也是我們的榜樣。這些人非常了不起，沒有他們默默的付出，福音的傳播不可能有這樣的成就。

例：我的同工 **Bonny** 就是這樣的人。她默默的承擔教會主日學的工作，補足了我無法顧及的重要工作。她安排教材，找合適的老師，親自到老師家中教導他們如何教。她也幫助父母如何教導兒童和青少年，也和我談論如何教導兒童。她幫助我把講道稿翻譯成英文，告訴我她的建議，讓我把講道稿修正的更好。她默默關心所有教會中有需要被關心的人，她自己去探望他們，並且沒有宣揚讓人知道。她也非常關心我，甚至，我已經返台十六年，她仍然關心我，最近她得知我要考博士論文資格考，她為我的考試天天禱告。她真是一個難得可貴的同工。

我們教會也有許多這樣默默付出的同工，數十年如一日的為弟兄姊妹付出，願神親自賜福給你們。

二、亞波羅

亞波羅來自埃及的亞力山太（**Alexandria** 或譯亞歷山卓），這個城市是古代世界非常有名的城市。亞歷山大大帝（**Alexander the Great, 356-323BCE**）征服了整個地中海東部和非洲北部，建立了一個龐大的大帝國，在這個帝國新佔領的土地中他建立了許多新的城市，均以亞歷山大命名，其中最重要的就是亞力山太。這個城市在亞歷山大大帝去世之後，仍然是埃及多利買王朝的首都，這個城市的希臘化成為整個地中海地區的代表。城市中建築華麗，有三分之一都是皇室建築，有宮殿、圖書館、博物館、動物園和亞歷山大的墓。

亞力山太城市的居民至少有五十萬，在希臘和羅馬時期可能接近一百萬，其中有許多猶太人和希臘人。這個城市的猶太人受過很好的教育，他們承襲了柏拉圖的思想，形成了「亞歷山太學派」，以寓意法的解經而聞名，著名的解經者有與耶穌同時代的斐羅（**Philo, 20BCE - 50CE**），後來有革立免（**Clement of Alexandria, 150-211CE**）和奧立根（**Origen,**

185-254 CE)。

亞波羅來自這樣一個學術風氣濃厚，教育程度很高的城市，他對於主道已經受過教導，又熱心傳道。這樣一個難得的人才，正好來到了以弗所，默默付出的百基拉和亞居拉夫婦聽見了他的講道，就把他接來，與他互相切磋，談論信仰，讓亞波羅更詳細和正確的認識這個信仰。

v.27 亞波羅想要往亞該亞去。弟兄們就勉勵他，並寫信請門徒接待他。他到了那裡，多幫助那透過恩典信主的人。

v.28 在眾人面前極有能力，駁倒猶太人，公開地透過聖經證明耶穌是基督。

百基拉和亞居拉幫助了亞波羅，使傳道工作又多了一個有力的生力軍。他在亞力山太受過教導，又經過了和百基拉、亞居拉的切磋，使他更加有能力。門徒也熱情的幫助他，寫信給亞該亞的信徒接待他，他到了那裡就幫助了許多人，也駁倒猶太人，公開證明耶穌是基督。使徒行傳是以保羅為中心，沒有描述很多亞波羅的工作，哥林多前書三 6 保羅寫到「我栽種了，亞波羅澆灌了。惟有上帝叫他生長。」我們可以看出來亞波羅在傳道工作上重要的貢獻。

今天，我們也必須注意有能力傳道的人，栽培他，鼓勵他，幫助他成為更好的傳道者。教會的傳道工作要生生不息，就必須做這樣的工作。

例：景美浸信會有許多年輕人後來獻身傳道，這個教會對基督教的傳播很有貢獻。

例：浸信會神學院發現過去缺乏栽培師資，後來發現很難找到合適的老師，這幾年也非常注意人才培育，物色有能力教導的年輕人，協助他們去國外讀書，再回到母校任教。

福音的廣傳，除了有名的保羅，我們今天看的百基拉和亞居拉夫婦，以及來自亞力山太的亞波羅，我們一方面學習默默為主付出，幫助別人傳道，也留意栽培年輕人，成為主所重用的傳道者。